
Niederschrift 

 
über die am Mittwoch, den 26. März 2014 um 20:30 Uhr im Sitzungssaal der Ge-
meinde Fuschl am See stattgefundene konstituierende öffentliche Sitzung der Ge-
meindevertretung Fuschl am See.  

Anwesend: 

Bezirkshauptmann Hofrat Mag. Reinhold Mayer 

ÖVP Fraktion Bgm. Franz J. Vogl, VzeBgm. Christian Braunstein, GR Andre-
as Klaushofer, GV Josef Ebner, Gertraud Brandstätter, Corne-
lia Ehrenreich und Robert Leitner 

Grüne GR Elisabeth Maschler, GV Mag. Romana Bello, Lukas 
Soukup 

FPÖ Fraktion GR Gottfried Brandstätter, GV Engelbert Leitner 

SPÖ-Fraktion GV Josef Rettenbacher,  

Schriftführer AL Erwin Klaushofer 

Zuhörer Altbürgermeister Ing. Hartmut Schremser, Hartmann Klaushof-
er, Verwaltungsbedienstete Sabine Neureiter, Robert Haber-
pointner, Heidi Brandstätter 

 

Nicht anwesend: --; 

Der direkt gewählte Bürgermeister der Gemeinde Fuschl am See, Herr Franz J. Vogl 
begrüßt die Anwesenden zu der konstituierenden Sitzung, dankt für das Erscheinen 
und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt besonders zu dieser Sitzung Herrn 
Bezirkshauptmann Hofrat Mag. Reinhold Mayer, sowie die ehemaligen Bürgermeis-
ter der Gemeinde Fuschl am See, Herrn Ing. Hartmut Schremser und Hartmann 
Klaushofer  

 

Tagesordnung 

1.  Angelobung des direkt gewählten Bürgermeisters durch den Bezirkshaupt-
mann Hofrat Mag. Reinhold Mayer 

Der Bezirkshauptmann erwähnt eingangs, dass es wichtig sei, gemeinsam zu 
agieren und als Organ entsprechend aufzutreten. Eine in sich zerstrittene 
Gemeindevertretung erweckt bei der Bevölkerung kein gutes Bild. Er wünscht 
vor der Angelobung dem neuen Bürgermeister alles Gute für die Aufgabe zur 
Leitung der Gemeinde Fuschl am See. Nun spricht der Bezirkshauptmann die 
Angelobungsformel, welche der Bürgermeister mit „ich gelobe“ bestätigt. 
 

2.  Angelobung der Gemeindevertretungsmitglieder durch den Bürgermeister 

Bürgermeister Vogl bedankt sich für die Worte des Bezirkshauptmannes.  

Er spricht einen herzlichen Dank für das ihm entgegengebrachte Vertrauen 
anlässlich der Bürgermeisterwahl aus.  

Bürgermeister Vogl spricht nun folgende Angelobungsformel:  

„Ich gelobe, die Gesetze des Bundes und des Landes Salzburg gewissenhaft 
zu beachten, meine Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, die 
mir obliegende Verschwiegenheitspflicht zu wahren und das Wohl der Ge-
meinde nach bestem Wissen  zu fördern.“  

Sämtliche Mitglieder der Gemeindevertretung bestätigen in die Hand des 
Vorsitzenden die o.a. Formel mit „ich gelobe“. 
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3.  Bekanntgabe der Fraktionsvorsitzenden 

Auf Ersuchen des Bürgermeisters werden durch die einzelnen Fraktionen fol-
gende Fraktionsführer in der Gemeindevertretung bekannt gegeben: 

1) ÖVP – Christian Braunstein 

2) SPÖ – Josef Rettenbacher 

3) FPÖ – Gottfried Brandstätter 

4) Grüne – Elli Maschler 

 

4.  Wahl des 1. Gemeinderates (=Vizebürgermeisters) durch die ÖVP-Fraktion 

Aufgrund des Wahlergebnisses steht diese Funktion der ÖVP-Fraktion zu. Als 
Wahlvorsitzender agiert der an Jahren älteste aus der Fraktion, Herr Josef 
Ebner. Als Stimmenzähler werden Gemeindevertreter Josef Rettenbacher 
und Engelbert Leitner bestimmt. 

Nun stimmen die 7 Mitglieder der ÖVP-Fraktion in geheimer Wahl mittels 
Stimmzettel ab. Nach Auszählung der Stimmen gibt Stimmenzähler Josef 
Rettenbacher das Ergebnis bekannt. Von den 7 abgegebenen Stimmen ent-
fallen 7 auf Christian Braunstein.  

Die Anwesenden gratulieren Herrn Christian Braunstein zur Wahl zum Vize-
bürgermeister. 

 

5.  Wahl des 2. Gemeinderates durch die Grüne- Fraktion 

Nun wird die Wahl des 2. Gemeinderates durch die Grüne-Fraktion durchge-
führt.  

Nach Auszählung der Stimmen gibt Stimmenzähler GV Josef Rettenbacher 
das Ergebnis bekannt. Von den 3 abgegebenen Stimmen entfallen alle 3 auf 
Elisabeth Maschler.  

Frau Elli Maschler wird zur Wahl als Gemeinderätin gratuliert. 

 

6.  Wahl des 3. Gemeinderates durch die ÖVP Fraktion 

Die ÖVP-Fraktion wählt nunmehr mittels der vorbereiteten Stimmzettel den 3. 
Gemeinderat. 

Nach Auszählung der Stimmen gibt Stimmenzähler Josef Rettenbacher das 
Ergebnis bekannt. Von den 7 abgegebenen Stimmen entfallen alle 7 auf An-
dreas Klaushofer. 

Die Anwesenden gratulieren Gemeinderat A. Klaushofer zur Wahl. 

 

7.  Wahl des 4. Gemeinderates durch die FPÖ Fraktion 

Bei der Wahl der FPÖ-Fraktion sind die 2 Mitglieder wahlberechtigt. 

Nach der erfolgten geheimen Wahl gibt GV Rettenbacher das Ergebnis be-
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kannt: Alle 2 abgegebenen Stimmen lauten auf Gottfried Brandstätter. 

Die Anwesenden gratulieren Herrn Brandstätter zur Wahl als Gemeinderat 
und damit Mitglied der Gemeindevorstehung Fuschl am See. 

Nach Abschluss der Wahlverfahren bedankt sich Bezirkshauptmann Mag. Ma-
yer beim Amtsleiter für die Vorbereitung und Durchführung der Wahl.  

Nun spricht der Bürgermeister die Gelöbnisformel und die Mitglieder der Ge-
meindevorstehung werden in die Hand des Bürgermeisters angelobt. 

 

8.  Bestellung der Mitglieder des Überprüfungsausschusses 

Bürgermeister Vogl gibt die gesetzliche Vorgabe des § 54 der Gemeindeord-
nung bekannt. Da in der Gemeindevertretung Fuschl am See 4 Parteien ver-
treten sind, ist von jeder Fraktion ein Mitglied vorzuschlagen. VzeBgm Chris-
tian Braunstein schlägt Frau Cornelia Ehrenreich, GR Gottfried Brandstätter 
schlägt Herrn Engelbert Leitner und Frau Maschler schlägt Frau Mag. Roma-
na Bello als Mitglied des Überprüfungsausschusses vor. Von der SPÖ-
Fraktion ist Herr Josef Rettenbacher Mitglied im Überprüfungsausschuss.  

Die Abstimmung über die Bestellung der Mitglieder des Überprüfungsaus-
schusses ergibt eine einstimmige Annahme der Wahlvorschläge. Sohin gehö-
ren dem Überprüfungsausschuss der Gemeinde Fuschl am See Herr Josef 
Rettenbacher, Frau Mag. Romana Bello, Herr Engelbert Leitner und Frau 
Cornelia Ehrenreich an. 

Durch die geplante Beschlussfassung der Jahresrechnung für das Rech-
nungsjahr 2013 in 2 Wochen  wird um einen baldigen Konstituierungstermin 
gebeten. 

 

9.  Vergabe der Wohnung 4 im Objekt Hochfeldstraße 8  

Nach Ausschreibung in der letzten Gemeindezeitung liegen 3 Bewerbungen 
für die 4-Zimmerwohnung im Objekt Hochfeldstraße 8 vor. Die Vorprüfung hat 
ergeben, dass sowohl Nenad und Lucija Mrkonjic, Maik Knoll und Monique 
Möller als auch Winfried Perner und Frau Bredford förderungswürdig im Sinne 
des Salzburger Wohnbauförderungsgesetzes sind.  

Vzebgm. Christian Braunstein spricht sich für die Fam. Mrkonjic aus, da diese 
an ihn herangetreten sei und Herr und Frau Mrkonjic in Fuschl am See arbei-
ten. 

GR Elli Maschler will die Wohnung an die Familie mit dem geringsten Ein-
kommen vergeben. Es ist dies Maik Knoll und Monique Möller, da Frau Möller 
derzeit nur Kindergeld bezieht.  

Nach Abschluss der Debatte schlägt Bürgermeister Vogl vor, die Wohnung 4 
im Objekt Hochfeldstraße 8 zu den derzeit geltenden Bedingungen an Fami-
lien Nenad und Lucija Mrkonjic zu vergeben. Die Abstimmung ergibt eine An-
nahme mit Stimmenmehrheit. GR Elli Maschler stimmt dagegen, die übrigen 
Anwesenden stimmen für die Vergabe der Wohnung an Fam. Mrkonjic.  
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10. Allfälliges; 

a) Vernichtung der ungültigen Briefwahlunterlagen 

Frau Maschler ersucht um Teilnahme bei der Vernichtung der ungültigen 
bzw. verspätet eingelangten Briefwahlstimmen. Diese kann 4 Wochen 
nach der Wahl stattfinden. Bürgermeister Vogl ersucht den Termin mit der 
Gemeindeverwaltung abzustimmen und den übrigen Mitgliedern der Ge-
meindevertretung Fuschl am See bekannt zu geben. 

b) Überprüfungsausschusssitzung 

Auf Ersuchen von Gemeindevertreterin Bello wird als Sitzungstermin für 
die Konstituierung und Überprüfung der Jahresrechnung durch den Über-
prüfungsausschuss Montag 7.4.2014 17:00 Uhr vereinbart. 

 
Da keine Anträge mehr vorliegen, dankt der Bürgermeister für das Erscheinen und 
die Mitarbeit bei dieser Sitzung. Der Bürgermeister lädt den Bezirkshauptmann und 
die anwesenden Sitzungsteilnehmer zu einem Umtrunk und einer Jause ins Hotel 
Mohrenwirt ein.  

Die Sitzung wird um 21:15 Uhr geschlossen. 

 

Schriftführer 
Erwin Klaushofer 

Bürgermeister 
Franz J. Vogl 

Vizebürgermeister 
Christian Braunstein 

 
 
 
 

Gemeinderätin 
Elisabeth Maschler 

 
 
 

 

Gemeinderat 
Andreas Klaushofer 

 

Gemeinderat  
Gottfried Brandstätter 

 

Gemeindevertreter 
Josef Rettenbacher 

 
 
 
 

Gemeindevertreter 
Josef Ebner 

Gemeindevertreter 
Robert Leitner 

Gemeindevertreterin 
Cornelia Ehrenreich 

Gemeindevertreterin 
Gertraud Brandstätter 

Gemeindevertreterin 
Mag. Romana Bello 

 
 
 
 

Gemeindevertreter 
Engelbert Leitner 

 

Gemeindevertreter 
Lukas Soukup 
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